

梦洁股份财报再遭董事弃权 公司内部两方势力裂痕加深

由于公司财报三次被两名董事投下弃权票,11月1日,深交所向梦洁股份下发了关注函,要求公司就问题做出书面说明。据悉,陈洁、罗庚宝均为梦洁股份拥有表决权第一大股东金森新能源提名的非独立董事,但公司内部似乎对金森新能源方面持有抵触情绪。今年2月,陈洁曾表示公司管理层、董秘、原董事长以各种理由对其了解公司情况设置各种障碍,在这种不和谐的局面下,公司今年前三季度业绩虽扭亏为盈,但股价却出现下跌。

■新快报记者 张晓茵

新团队质疑前团队利益输送

10月27日晚间,梦洁股份董事陈洁、罗庚宝对梦洁股份2023年三季报投出了弃权票。在此之前,陈洁和罗庚宝已对梦洁股份的2022年年报和2023年半年报投出过弃权票。新快报记者注意到,陈洁、罗庚宝均为梦洁股份拥有表决权第一大股东金森新能源提名的非独立董事,而公司今年5月召开的2022年度股东大会中,8项议案7项未通过,其中6项未通过系被金森新能源投出了弃权票。

此次三季报两位董事弃权,原因仍与公司2022年年报内容有关。此前,陈洁及金森新能源对公司2022年年报真实、准确、完整性存有疑问,认为公司经营情况披露信息前后不一致;公司未对亏损的原因、责任归属等方面给出合理解释等,并表示无法获知详细的经营状况,怀疑原管理团队存在资金占用及变相利益输送的可能。

5月底,深交所向梦洁股份发函询问上述事项。梦洁股份回函表示,将与董事、重要股东进行沟通。然而,陈洁方面称,在随后的沟通中,公司管理层无法提供全部佐证资料,也未召开相关会议,在己方质询得不到有效回

复,公司对交易所做出的公开承诺亦不兑现的情况下,三季报的内容又是在此前财报的基础上编制,因此无法保证三季报真实性。

针对这一情况,新快报记者多次致电梦洁股份董事会秘书处,但电话无人接听。

前实控人曾占用公司资金还债

公开资料显示,梦洁股份是一家从事服装家纺和高端床上用品设计、生产和销售的公司,前身是始建于1956年的长沙被服厂,于2010年上市。

上市后,梦洁股份业绩虽有波动,但也实现了增长。2015年,梦洁股份营收15.17亿元,同年归母净利润1.55亿元,创下历史新高。之后几年,梦洁股份净利润再也未能超过这一数值,并且在2021年陷入亏损。

2021年年报显示,梦洁股份时任实控人姜天武及其他关联方存在非经营性占用公司资金的行为,资金均用于偿还共同或个人债务,资金占用超1亿元。最终,中国证监会湖南监管局对梦洁股份给予警告,并处以50万元罚款;5名相关责任人合计被罚350万元。

2022年,梦洁股份易主,姜天武、

李菁、张爱纯等人将持有的7700万股股份转让给了金森新能源,后者自此成为梦洁股份拥有表决权的第一大股东,公司实际控制人变更为李国富。但公司内部似乎对金森新能源持有一程度的抵触。陈洁曾在今年2月表示,公司管理层、董秘、原董事长以各种理由对其了解公司情况设置各种障碍,公开喊话“董事会秘书在本人多次催促之后,仍然拖延提供公司相关资料”。

易主后,梦洁股份仍在执行此前的“高端转型”战略,2022年梦洁股份营收净利再次迎来双降,亏损高达4.48亿元。金森新能源方认为,高端战略下,公司2022年销售量较上年同期增加,销售费用增加,收入却下降的情况并不合理。

单就今年前三季度业绩而言,梦洁股份实现营收14.62亿元,同比增长4.77%;归母净利润3125.77万元,同比增长131.87%。但由于此前的分歧问题仍然存在,金森新能源方面仍有异议。

在这种不和谐的局面下,公司业绩虽然扭亏为盈,但股价却出现下跌。截至11月3日收盘,梦洁股份股价报3.68元/股,较年初下跌20.7%。

财务造假时长两年半 西陇科学被深交所公开谴责

此前因信披违规问题多次被监管关注

近日,西陇科学因财务造假收到深交所处分公告,造假事件导致过去两年半时间里,企业共虚增利润2326.41万元。记者注意到,西陇科学由黄少群为首的黄氏家族所掌握,该家族不仅多次将公司股票质押融资,同时此前还因违规占用上市公司资金而被交易所点名。

■新快报记者 刘艳爽

西陇科学及其高管被公开谴责

处罚公告显示,2020年至2022年上半年,西陇科学出于增加贸易规模以扩大市场影响力和便利融资等目的,通过虚构乙二醇、甲醇等贸易业务虚增营业收入及利润。其中,2020年度虚增营业收入5.98亿元、利润总额165.87万元,分别占当期营业收入、利润总额的9.57%、2.04%。2021年度虚增营业收入14.58亿元、利润总额1348.05万元,分别占当期营业收入、利润总额的21.32%、5.93%。2022年上半年虚增营业收入7.85亿元、利润总额812.49万元,分别占当期营业收入、利润总额的22.94%、8.98%。

因西陇科学上述年报存在虚假记载,深交所决定对西陇科学以及公司董事长兼总裁黄少群、时任董事长黄

伟鹏、时任财务总监王庆东和公司基础设施事业部时任总经理张建国给予公开谴责的处分。

早在今年5月,证监会就已对西陇科学立案。经查明,西陇科学用于实施虚构贸易业务的实体分别为广州聚信化工科技有限公司、广州万星材料科技有限公司、海南恒富石油化工有限公司、张家港保税区爱睿特化工贸易有限公司,上述经营实体皆由西陇科学管理控制,相关贸易业务以及回款资金由西陇科学协调安排。此外,西陇科学还协调第三方公司配合,在无商业实质的情况下,插入到宁波汕源实业有限公司、镇江鹏之国际贸易有限公司、舟山创凯旭能源有限公司等公司已开展的甲醇贸易链条中,后续通过返还贸易利润,协调安排资金到相关客户用于销售回款等方式虚增营业收入利润。

资料显示,西陇科学主要从事化学试剂的研发、生产、销售,并从事部分化工原料贸易、原料药及食品添加剂生产及销售等业务。该公司由以黄少群为代表的黄氏家族掌控,公司的第一至第四大股东分别为黄少群、黄少群兄弟黄伟鹏、黄伟波以及黄少群儿子黄侦杰。

此前屡遭监管关注

记者注意到,这已不是西陇科学

的高管层今年第一次被交易所点名。今年3月,深交所就其未及时披露在2020年至2022年上半年对子公司的担保出具监管函,总计担保金额为4.3亿元。还是3月份,深交所通报批评了西陇科学及其董事长黄少群、时任董事长黄伟鹏,财务总监王庆东、时任财务总监杜修鸿,因为该公司2020年1月至2022年4月期间以预付采购款及垫付保理款的名义,经过多层中间账户过渡后,将合计1.9亿元资金转给西陇科学实际控制人及其关联方使用,构成实际控制人非经营性占用上市公司资金。

从西陇科学业绩看,该公司近些年业绩不容乐观,利润微薄,虽然营收呈增加之势但净利润连续下滑。今年前三季度,该公司实现营业收入57.91亿元,同比增长36.02%;归母净利润为2949.63万元,同比下滑66.58%。财务数据还显示,公司毛利率不断下跌,目前已至今年上半年的5.93%,而净利率已跌至0.52%。

受业绩影响,西陇科学股价亦不振。公司最新股价为6元/股,较最高点跌去43%。值得留意的是,黄氏家族多次向金融机构质押股票,其中黄伟鹏去年下半年多次达到强制平仓标准。截至发稿,黄少群、黄伟鹏分别仍有27.5%和60.7%的公司股权被质押。

CSR一周速览

(2023.10.30-2023.11.05)

·市场动态·

1 工信部:2025年绿色建材全年营业收入超过2600亿元

11月2日,工信部公开征求对《绿色建材产业高质量发展实施方案(征求意见稿)》的意见。意见稿提出,到2025年,绿色建材全年营业收入超过2600亿元,2023-2025年年均增长15%以上。到2027年,绿色建材全生命周期内“节能、减排、低碳安全、便利和可循环”水平进一步提升,形成一批国际知名度高的绿色建材生产企业和产品品牌,星级绿色建筑力争全面推广绿色建材。

2 生态环境部:对碳排放数据弄虚作假行为“零容忍”

近日,生态环境部应对气候变化司司长夏应显在新闻发布会上表示,“数据质量是保障全国碳排放权交易市场健康有序发展的生命线,我部一直高度重视碳排放数据质量管理,对数据弄虚作假的违法违规行为‘零容忍’。”

3 1.29亿电视终端完成电视“套娃”收费整改

11月3日,国家广播电视台总局联合有关单位召开治理电视“套娃”收费和操作复杂试点工作总结暨全国推广工作部署推进会。治理电视“套娃”收费方面,7家试点单位1.29亿有线电视、IPTV、互联网电视终端完成整改,收费包压减50%以上。

·公司治理·

1 华侨城集团被约谈

10月31日,针对深圳华侨城欢乐谷旅游公司过山车车辆碰撞事故,市场监管总局会同国务院安委会办公室、国务院国资委联合约谈华侨城集团有限公司。约谈指出,事故造成多人受伤,暴露出安全主体责任落实不到位、安全监管不善、风险防控不力、事故信息上报不准确等问题。

2 优酷、长城宽带等投诉处理及时率未达标

11月1日,工信部发布关于2023年第三季度电信服务质量的通告,第三季度互联网信息服务投诉处理及时率未达标的投诉产品包括NGA玩家社区、优酷、天眼查、长城宽带、租号玩、Tap-Tap、天猫精灵、淘票票。

3 蔚来CEO发全员信确认减岗10%

11月3日,蔚来汽车董事长、CEO李斌发布针对蔚来的全员信,信中确认了蔚来将减少10%左右的岗位,具体调整会在11月完成。

4 兴业证券一营业部被罚

近日,因未按照规定报送财务会计报告、统计报表等资料,兴业证券哈尔滨友谊路证券营业部被国家外汇管理局黑龙江省分局警告,罚款5万元。

(整理:新快报记者 林广豪)